

关注亚冬会

再入六金 创造历史

杨滨瑜在比赛中  
■新华社记者李一博摄



中国队选手夺得速度滑冰男子短距离团体追逐赛冠军  
■新华社记者 陈振海摄



李心鹏(前右)与徐梦桃庆祝夺冠  
■新华社记者 杨晨光摄



高亭宇赛后庆祝  
■新华社记者 王建威摄



杨云龙在比赛中  
■新华社记者 杨冠宇摄

新华社哈尔滨2月10日电(记者王恒志、岳冉冉)哈尔滨亚冬会10日决出7金,中国队豪取其中的6枚,金牌总数达到21枚,创下历届亚冬会参赛最好成绩。

黑龙江省冰上训练中心速滑馆里,《义勇军进行曲》三度奏响。当日速度滑冰全部3枚金牌均被中国队收入囊中。高亭宇先以0.02秒的微弱优势力压日本选手森重航,夺得男子500米冠军;又与队友廉子文、宁忠岩合作,夺得男子短距离团体追逐金牌。女队则又一次让三面五星红旗同时

升起,杨滨瑜、韩梅、太智恩分获女子3000米前三名。本届亚冬会有三金入账的高亭宇坦言不知道这会不会是自己最后一届亚冬会,“(这次)我的关键词是努力,相信大家一起努力,中国速度滑冰会越来越来好”。

有人收获成绩,有人追逐梦想。中国香港队选手朱定文本届亚冬会兼项短道速滑和速度滑冰,足足报了8个小项,堪称这几天冰上训练中心的“串场王”。虽然距离登上领奖台还很远,但朱定文很开心,从北京冬奥会时的冰上“独苗”,到如今和队友一

起参加接力比赛,他说已经实现了好几个梦想。

而更多来自热带地区的运动员们,也在亚冬会赛场上追逐着自己的梦想。不管成绩如何,他们都希望自己能有机会站上更多国际赛场,希望自己的家乡能有更多孩子参与冰雪运动。

在亚布力,刚夺得本届亚冬会自由式滑雪空中技巧男子个人冠军的20岁小将李心鹏,携34岁的北京冬奥会冠军徐梦桃和齐广璞,轻松摘得空中技巧混合团体金牌。徐梦桃说:“混合团体赛代表着一个队伍的整体实力,它

同时展现了一个项目当中男女运动员共同的水平,很荣幸我们能拿到冠军。”

在实力强劲的日本队仅派出年轻选手的情况下,单板滑雪大跳台项目也成为中国队的舞台。今年1月首夺国际雪联世界杯冠军的杨文龙以绝对优势夺得男子金牌,他的队友姜鑫杰获得银牌。熊诗芮和张小楠包揽女子亚军。

当日,“中华体育精神·哈尔滨亚冬会站”在哈尔滨冰雪大世界启动,游泳奥运冠军张雨霏和花样滑冰冬奥冠军韩聪化身讲

解员,在冰天雪地中传递中华体育精神。

单日再夺6金,中国代表团在本届亚冬会已夺得21金18银15铜,21金也创造了中国代表团参加单届亚冬会历史最佳成绩(此前为2007年长春亚冬会的19金)。韩国队目前以11金10银9铜排名奖牌榜第二,日本队以4金4银9铜排名第三。

宁忠岩的专注与松弛

“今天的金牌收好了,别再整丢了……”这是宁忠岩在混采区和记者们说的第一句话。1分19秒22,由高亭宇、廉子文、宁忠岩组成的中国队夺得亚冬会男子短距离团体追逐冠军,这是宁忠岩在本届亚冬会上获得的第二枚金牌。

两天前在宁忠岩夺得男子1500米冠军来到混采区时,有记者让他展示一下金牌,宁忠岩几乎翻遍了整个包,拿出了包里的衣服、裤子等物品,“诶,金牌哪儿去了,别丢了!”宁忠岩边翻包边开玩笑说,一份风趣幽默的松弛感,逗笑了混采区的记者们。一通折腾后,终于在包的底部拿出了那一枚沉甸甸的金牌。“这好像得有五公斤,含金量十足……”宁忠岩幽默地说。

当日的男子短距离团体追逐项目共有五支队伍参加,中国队在第二组和韩国队一同出发,比赛共有三圈,三名运动员分别完成3圈、2圈、1圈的比赛。一声发令枪响,三名中国运动员加速出发,一圈过后,高亭宇完成比赛离开了赛道,两圈过后,廉子文也完成了比赛,只剩下宁忠岩加速冲刺。

在现场观众和队友们的加油助威

声中,宁忠岩奋力蹬冰,加速冲刺,冲过终点后,宁忠岩抬头看了看大屏幕上的成绩,挥拳庆祝,似乎胜券在握。最后一组的日本队和哈萨克斯坦队成绩没能超过中国队,中国队夺冠。

赛后三名运动员举起国旗绕场滑行,与现场观众挥手致意,宁忠岩指着胸前的国旗庆祝胜利。颁奖仪式上,三个小伙子手牵手一起跳上了领奖台。

“其实上场之前就很心有灵犀,我们都来自黑龙江,很开心在家门口获得金牌,这是一份属于家乡的荣誉,更是国家的荣誉。团体金牌还是非常重要的,这代表着我们男子速度滑冰的整体实力。”宁忠岩赛后说。

和两天前的1500米比赛一样,宁忠岩的父母也来到了现场观看儿子的比赛。“他有比赛我不能打扰他,也不敢给他打电话,就在看台上招招手,我看见我们了。”宁忠岩的父亲宁宝瑞说。

“赛前确实我需要专注,没有过多时间陪父母,我在认真准备这个比赛,今天父母也在现场,在新年期间能看到他们是非常好的事情,比赛后会跟他们好好交流。”宁忠岩说。

宁忠岩是本届亚冬会中国代表团开幕式旗手,并作为运动员代表宣誓。“同时担任两个身份深感责任重大!希望能够在后面的比赛中努力拼搏,用中国速度展现中国力量!”宁忠岩在个人社交媒体账号中写道。

今年25岁的宁忠岩1999年出生在黑龙省牡丹江市,10岁开始接触滑冰,近年来在国际大赛中屡创佳绩,他在北京冬奥会中获得速度滑冰男子1000米第五名。

本次亚冬会速滑比赛场馆——黑龙江省冰上训练中心速滑馆正是宁忠岩从小训练的地方。两天前,宁忠岩在这片场地以领先第二名1.7秒的优势夺得男子1500米冠军,这让他感到兴奋不已。

“我对这块冰场太熟悉了,从小就一直在这儿训练,练了10多年。小时候我看着国外运动员在这里比赛,创造纪录,这次我的目标就是让这些纪录写上我们中国人的名字。”宁忠岩说。

本届亚冬会,宁忠岩还将参加男子1000米比赛,向着个人第三枚

金牌发起冲击。“希望以平常心对待比赛,将亚冬会作为检验训练成果的平台,最终的目标还是米兰冬奥会。”

诙谐幽默的宁忠岩虽然言语中尽显松弛,举重若轻,但他专注的眼神中,充满着一份坚定。

(新华社哈尔滨2月10日电 记者李典、王梦、岳冉冉)



中国队选手宁忠岩  
■新华社记者 黄博涵摄

高亭宇教练:本届比赛达到了比较理想的状态

新华社哈尔滨2月10日电(记者杨思琪、何山)“伯乐再厉害,千里马也难遇。”10日,中国选手高亭宇的教练刘广会接受新华社记者采访时说,亚冬会考验了平时的备战水平,本届比赛达到了比较理想的状态,为他感到骄傲。

在哈尔滨,高亭宇以男子100米、男子500米、男子短距离团体追逐三枚金牌结束本届亚冬会之旅。

高亭宇出生于黑龙江省伊春市。刘广会说,自己的弟弟刘广彬是高亭宇的主教练,自己担任执行教练,兄弟二人一起陪伴高亭宇走过了

十三个年头。

“看到他站到最高领奖台上,最大的感受是这么多年的辛苦没白付出。作为教练,我们做一些指挥保障方面的工作,最辛苦的是运动员。亭宇这两年伤病比较多,一直坚持训练,令人感动。”刘广会说。

“我们的终极目标是米兰冬奥会,备战周期比较长,接下来会全力以赴。”刘广会说,高亭宇曾在平昌冬奥会拿到一块铜牌,在北京冬奥会获得一块金牌,兑现了自己“要给奖牌换个颜色”的誓言。希望一年后,他能够继续在这个项目创造历史,争取好成绩。

张雨霏:体育让我们与世界“双向奔赴”

新华社哈尔滨2月10日电(记者王浩明、胡佳丽)“中华体育精神·哈尔滨亚冬会站”10日在哈尔滨冰雪大世界启动,游泳奥运冠军张雨霏和花样滑冰冬奥冠军韩聪化身讲解员,在冰天雪地中传递中华体育精神。

“作为运动员,我们也能感受到,奥运会、冬奥会、亚运会、大运会,还有眼下的亚冬会,不仅是竞技场,更是不同文化交流的舞台。体育让我们与世界‘双向奔赴’,用运动之美传递中国的开放、自信、包容。”张雨霏在带领市民游客参观“体育力量·中国精神——中国体育文化展”时说。

活动一开始,哈尔滨市育英小学孩子们演唱了北京冬奥会主题口号推广歌曲《一起向未来》和哈尔滨亚冬会会歌《尔滨的雪》,童声童气中,充满朝气与活力。

北京冬奥会花样滑冰双人滑冠

军韩聪说:“从少年到青年,从家乡的冰场到冬奥会的赛场,对于我来说,始终有一份纯粹的爱,鼓舞着我勇敢面对困难,迎接挑战、追逐梦想。同学们歌声中,我们也能感受到这份热爱和坚守,这是生生不息的动力,也是闪闪光的希望。”

哈尔滨市第八中学和育英小学的学生们还带来朗诵《中华体育精神颂》,他们用激昂的语调、饱满的情感,诠释着中华体育精神的内涵,展现出新时代青少年的壮志豪情。哈尔滨市桦树小学的师生准备了以亚冬会为主题的绘画,送给来宾和观众。

作为国家体育总局重点体育文化品牌,“中华体育精神颂”项目自2023年启动以来,已借助成都大运会、杭州亚运会、内蒙古十四冬、巴黎奥运会等国内外大赛平台成功举办一系列活动。

短道速滑新秀杨婧茹:“星星”虽小 努力闪耀

新华社哈尔滨2月10日电(记者李嘉、王春燕)哈尔滨亚冬会短道速滑项目9日结束,中国队以2金2银4铜收官,女子3000米接力和男子500米的金牌振奋人心,名将们的表现可圈可点。在队伍中有一个个头比哥哥姐姐们矮一截的“小不点儿”,她是杨婧茹,人虽小,但在努力发光。

18岁的杨婧茹是队里的小师妹,亚冬会是她第一次参加成年组国际大赛,她9日和姐姐们一起夺得了女子3000米接力的金牌。小姑娘对自己的亚冬会之旅很是满意。虽然她没有出现在接力决赛阵容中,但是在半决赛贡献了自己的一份力量,她和范可新、臧一泽、王欣然配合默契,帮助中国女队晋级接力决赛。决赛中,她在场边喊哑了嗓子,为姐姐们加油。

8日的女子1500米比赛,杨婧茹也令人印象深刻。她在四分之一决赛中敢于和韩国奥运冠军沈石溪对抗,多次封住对手的路线,在决赛中,杨婧茹和队友臧一泽、公俐面对的是实力强劲的韩国三女将,奥运冠军崔敏静、沈石溪和世锦赛冠军金吉莉。杨婧茹不畏强敌,率先冲锋,一度处在领滑位置,带出了中国女队的气势和速度。虽然在对手超越时,她不慎摔出赛道,



2月9日,中国选手杨婧茹(左二)在比赛中。  
■新华社记者 黄伟摄

金吉莉最终夺冠,但公俐与臧一泽分获银、铜牌。

虽然自己没有拿到奖牌,但小姑娘并不懊恼,真心为队友们高兴,“我挺开心的!”她说。

臧一泽称赞了杨婧茹的表现,表示“领滑很不容易,获得银牌和铜牌有她的功劳”。

来参加亚冬会,杨婧茹的目标就

是学习。“积累经验,学习,希望自己以后比赛表现更好!”她说,她的微博名称是 champion-girl(冠军女孩),“这是为了激励自己!”

中国短道速滑队主教练张晶称赞杨婧茹说:“这个小孩有一种初生牛犊不怕虎的精神,她比赛很积极,心态非常向上,有斗志昂扬的年轻风范。在女队的1500米决赛中,她整个前1000

米带出来了气势,领滑超越,有跟韩国女队一直积极对抗的能力。”

张晶介绍,杨婧茹是队里重点培养的年轻选手,“亚冬会让她来锻炼,为米兰(冬奥会)做准备,让小运动员能够积累更多的综合赛事经验。”

杨婧茹来自“奥运冠军之城”黑龙江省七台河市,和短道速滑名将杨扬、王濛、范可欣等是老乡。她从8岁开始学滑冰,是十四冬青年组女子1000米冠军,还参加过2024年韩国江原道冬青冬奥会。当时她和队友用“兔子战术”在女子1500米决赛中脱颖而出,让对手“懵圈”,顺利夺得中国体育代表团在江原道冬青奥运会的首金。“兔子战术”令人津津乐道,杨婧茹在冬青冬奥会共获两金,之后进入了国家队。

小姑娘此后表现仍然优秀,在短道速滑青年世界杯第三站中获得1500米金牌。

“我们是队伍里面的小星星,我希望她在将来的路上能够越来越好。”张晶说。

由于要参加短道速滑世巡赛第六站米兰站的比赛,杨婧茹9日已随队伍离开哈尔滨,目前已经抵达米兰。

距离2026年冬奥会还有不到一年时间,更大的舞台在等待着这颗“星星”。

今日看点

一起来看花滑

新华社哈尔滨2月10日电(记者王恒志、王君宝)哈尔滨亚冬会11日将决出10枚金牌,中国队将在当日收官的速度滑冰和自由式滑雪空中技巧项目上继续冲击金牌。备受观众期待的花样滑冰项目将开赛,首日将进行冰上舞蹈韵律舞、双人滑短节目、男子单人滑短节目比赛。

速度滑冰最后一个比赛日将决出4枚金牌,已经在本届亚冬会上收获7枚速滑金牌的中国队将继续冲击。宁忠岩和韩梅分别在男女1000米项目上具备夺金实力。男子和女子团体追逐赛中,中国队将与日本队、韩国队一较高下。

自由式滑雪空中技巧11日将迎来亚冬会新增项目双人同步的比赛。这个项目在亚洲开展较少,男女项目

均只有中国队和哈萨克斯坦队参赛,中国队将力争站上最高领奖台。

作为最受观众欢迎的冰雪项目之一,花样滑冰11日将在黑龙江省冰上训练中心综合馆开赛。首个项目是冰上舞蹈韵律舞,中国队的任俊霏、邢珈宁、肖紫兮、何紫昊将登场亮相。随后王禹晨、朱磊将出战男子滑短节目,戴大卫、陈昱东将在女子单人滑短节目中与日本名将、北京冬奥会男子单人滑亚军键山优真等同场竞技。

当日开赛的还有冬季两项。中国队将参加女子7.5公里短距离、男子10公里短距离两个项目的争夺。

此外,中国队在自由式滑雪男女坡面障碍技巧项目上均有夺金实力。男子冰球将进行四分之一决赛。